

Овчинникова Полина Евгеньевна

студент магистратуры
Санкт-Петербургский государственный
экономический университет
Санкт-Петербург, Россия

Кузбагаров Муслим Назаргалиевич

канд. юрид. наук, доцент кафедры гражданского
и корпоративного права
Санкт-Петербургский государственный
экономический университет
Санкт-Петербург, Россия

**ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ СУПРУГОВ
В РОССИИ: АНАЛИЗ ТЕКУЩИХ ИЗМЕНЕНИЙ И ПЕРСПЕКТИВ****Аннотация**

Рассматриваются вопросы изменений и развития имущественных отношений между супругами в России. Рассмотрена нормативно-правовая база имущественных отношений. Выявлены тенденции развития, а также сделаны выводы по изученному материалу.

Ключевые слова: имущественные отношения, семья, брак, разделение имущества, совместно нажитая собственность

Имущественные отношения – это взаимодействие между двумя людьми, которые возникают во время использования имущества. Имущественные отношения включают в себя права и обязанности, а также правила распоряжения имуществом. Данный вид отношений может возникнуть как между двумя физическими лицами, так и между двумя юридическими лицами, а также между физическими и юридическими.

Правовое регулирование имущественных отношений супругов в России базируется на Гражданском кодексе Российской Федерации [2]. Основные категории имущественных отношений регулируются в поле семейных отношений, которое включает в себя правила по разделу имущества, а также регулирует основные положения о семье и браке.

Следуя из Российского законодательства, имущественные отношения супругов можно разделить на две категории – совместная и раздельная собственность.

Совместная собственность – это имущество супругов, которое они нажили непосредственно в браке. Регулируется статьей 34 Семейного кодекса Российской Федерации [3].

Раздельная собственность – это имущество, которым супруги владели до заключения брака, а также имущество, которое получает один из супругов в дар, либо наследство. Регулируется статьей 36 Семейного кодекса Российской Федерации.

Стоит отметить, что также в разделе имущества может быть учтен брачный договор, который заключили супруги. В брачном договоре может быть четко прописано кто и что получит в случае развода. Данный метод является достаточно справедливым по отношению к разделу имущества, поскольку не всегда супруги одинаково материально вкладываются в имущество семьи.

Так же стоит отметить, что при разводе, деление имущества происходит по обоюдному соглашению сторон, либо в судебном порядке. Главные принципы деления имущества: 1) совместно нажитое имущество делится пополам между двумя супругами, если не был заключен брачный договор; 2) при разделении имущества через суд, будут учитываться интересы несовершеннолетних детей, в пользу супруга, у которого они останутся, а также другие весомые обстоятельства, которые будут влиять на справедливое деление имущества.

Также, бывают прецеденты, когда имущество признается исключительным. А именно:

- 1) Имущество, приобретенное до брака;
- 2) Имущество, полученное в наследство, либо подарок;
- 3) Имущество, которое было приобретено на деньги, которые были получены в результате продажи личного имущества.

Важно отметить, что при разделе имущества, могут возникнуть налоговые обязательства, предусмотренные местным законодательством. Например, при продаже недвижимости, необходимо уплатить налог на доходы физических лиц. Также, важно учитывать возможные долговые обязательства супругов.

Если говорить про законодательную базу имущественных отношений, то главным нормативно-правовым актом будет выступать Семейный кодекс Российской Федерации, а именно статьи 34, 36, 39, 40 [3]. Также правовое регулирование имущественных отношений осуществляется Гражданским кодексом Российской Федерации [2] – в нем рассматриваются аспекты регулирования общих вопросов имущества и собственности, а также правила пользования; важными статьями для рассмотрения вопроса имущественных отношений являются статьи 234 и 256. Помимо вышеперечисленных нормативно-правовых актов, к правовому регулированию

имущественных отношений можно отнести Налоговый кодекс Российской Федерации, а именно те статьи, которые связаны с последствиями, которые возникают при разделе имущества, его продажи или передачи. Данные нормативно-правовые акты в синтезе составляют основу, для правового регулирования имущественных отношений в Российской Федерации.

Тенденции развития имущественных отношений в России, можно вычлениить из изменений внутри местного законодательства, а также на основе социокультурных факторов, а именно:

1) Брачный договор. Каждый год, все больше пар заключают брачный договор перед свадьбой, это можно связать с популяризацией брачного договора в массмедиа, а также с тенденцией ориентации общества на западную культуру, а также для удобства разделения имущества при разводе.

2) Перераспределение семейных ролей и гендерное равенство. Перераспределение ролей внутри семьи приводит к тому, что уже не обязательно главный добытчик в семье – мужчина, что в свою очередь приводит к тому, что имущество распределяется более справедливо, а именно – в пользу того, кто больше вложил материальных средств в семью.

3) Рост числа разводов [7]. Сам рост числа разводов требует более четкого регулирования имущественных споров при бракоразводном процессе. Это создает импульс к разработке и применению новых норм, которые направлены на защиту сторон.

4) Влияние новых технологий [6]. Развитие компьютерных технологий создает новые возможности управления общим имуществом. Одной из таких технологий является – инвестирование, а именно – цифровые активы. Данная тенденция влияет на учет финансов и имущества супругов.

5) Изменение подходов к общему имуществу [5]. Данная тенденция проявляется в том случае, если пара рассматривает брак, как способ достижения общих целей.

6) Финансовая грамотность и повышение уровня образованности [4]. Данный аспект способствует более осознанному подходу к браку, а также к финансовой части отношений между супругами.

7) Социокультурные изменения. На данный момент современный взгляд на институт брака и семью очень отличается даже от того, что было 30 и менее лет назад. Например, с каждым годом, все более распространяется, так называемый,

«гражданский брак», то есть пара не регистрирует официально брак, однако, по своей сути, является той же семьей, что также требует разработки и применения новых мер по их регулированию [1].

Данные тенденции отражают, что имущественные отношения между супругами, становятся более адаптивными, в связи с изменениями в обществе, культуре, социуме, а также в связи с изменением в нормативно-правовых актах, регулирующих имущественные отношения.

Таким образом, можно сделать вывод, что нормативно-правовая база имущественных отношений развивается параллельно с институтом брака, что в свою очередь говорит о том, что имущественные отношения супругов развиваются не только из-за юридических нововведений, но и благодаря изменениям внутри общественного сознания, социальных норм и культурных традиций. Это говорит о том, что необходимо все время адаптировать текущее законодательство и применять новые нормы к имущественным отношениям, из-за постоянных изменений.

Список использованных источников

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) (с учетом поправок, внесенных Федеральным конституционным законом «О поправках к Конституции РФ» от 30 декабря 2008 года № 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 года № 7-ФКЗ, от 5 февраля 2014 года № 2-ФКЗ, от 21 июля 2014 года № 11-ФКЗ, от 14 марта 2020 года № 1-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 5-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 6-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 7-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 8-ФКЗ) // Российская газета. – 1993. – 25 дек.; Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>. 06.10.2022.

2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (в ред. от 06.02.2024) // Собрание законодательства РФ. – 1994. – № 32. – Ст. 3301.

3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 02.07.2021). – Доступ из СПС «КонсультантПлюс». – Текст: электронный.

4. Ахметьянова З.А., Ковалькова Е.Ю., Низамиева О.Н. и др. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (постатейный) / отв. ред. О.Н. Низамиева. – М.: Проспект, 2010. – 421 с.

5. Клейменова М.О. Особенности рассмотрения отдельных категорий дел в гражданском процессе: учебное пособие. – М.: Московский финансово-промышленный университет «Синергия», 2013. – 284 с.

6. Синельникова Т.Ю. Имущественные отношения супругов по поводу их общей собственности: дисс. канд. юрид. наук. – М., 2010. – 193 с.

7. Сутягина А.В. Имущественные отношения супругов и наследование. – М.: Ид «ГроссМедиа»: РОСБУХ, 2014. – 246 с.